
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Leistungsangebot 

Ärztliche Kinderschutzambulanz 

Bergisch Land e.V. 

für den Arbeitsbereich: 

Diagnostik 

bei Misshandlungs-/ Missbrauchsverdacht 

 

Psychodiagnostische Leistungen im Kontext Kindeswohlgefährdung  
 
Unsere Angebote der Psychodiagnostik verstehen sich grundsätzlich als ein komprimiertes und zeitlich 
begrenztes fachliches Angebot mit dem Ziel den zuständigen Jugendämtern sowie weiteren im Fall 
involvierten Fachkräften Empfehlungen für die weitere Vorgehensweise zur Sicherung des 
Kindeswohls zu geben. Die Psychodiagnostik beinhaltet ausschließlich die fachlichen Explorationen im 
Kontext der an uns formulierten Fragestellung und nicht weiterführende Maßnahmen wie 
unterstützende Begleitung des Familiensystems oder ähnliches. In Fällen akuter 
Kindswohlgefährdungen bieten wir kurzfristig Termine an um eine zeitnahe Ersteinschätzungen zur 
Planung des weiteren Vorgehens zu unterstützen. Somit stellt unser psychodiagnostisches Angebot ein 
zeitlich begrenztes Modul mit begrenztem Fachleistungsstundenkontingent dar. Alle 
psychodiagnostischen Leistungen der Ärztlichen Kinderschutzambulanz Bergisch Land sind im Kern 
spezialisierte, kinderschutzspezifische Psychodiagnostik von Kindern und Jugendlichen bis zum 
vollendeten 18. Lebensjahr. Sie erfolgen stets im Auftrag des Jugendamtes oder weiterer 
Kinderschutzakteure und orientieren sich an der zentralen Fragestellung einer möglichen 
Kindeswohlgefährdung im Sinne des § 8a SGB VIII. Die Psychodiagnostik basiert auf wissenschaftlich 
anerkannten, sowie familienpsychologisch gutachterlichen Standards und umfasst je nach 
Fragestellung unter anderem:  
 

 Tiefenpsychologisch orientierte, ganzheitliche Exploration des Kindes und seines 
Familiensystems  

 Einschätzung der Bindungs- und Interaktionsqualität  

 Einsatz projektiver und psychometrischer Testverfahren  



 Entwicklungsdiagnostik und Intelligenzdiagnostik bei Bedarf  

 Strukturierte Interaktionsbeobachtungen 
 
Ergänzend können – sofern fachlich indiziert und im Auftrag abgestimmt – kinderneurologische 
Untersuchungen zur Einschätzung des Entwicklungsstandes sowie zur differentialdiagnostischen 
Abklärung neuroentwicklungsbezogener Auffälligkeiten in den psychodiagnostischen Prozess 
integriert werden. Alle diagnostischen Bausteine werden in einer Gesamtbewertung 
zusammengeführt, mit dem Ziel, eine fundierte Risikoeinschätzung vorzunehmen und konkrete, 
passgenaue Empfehlungen zum Schutz und zur weiteren Hilfeplanung abzuleiten. 
 
 

Spezialisierte Psychodiagnostik für Kinder und Jugendliche bis 18 Jahre  
 
Die spezialisierte Psychodiagnostik dient der umfassenden fachlichen Abklärung bei Verdacht auf oder 
bestehender Kindeswohlgefährdung. Sie umfasst insbesondere:  
 

 Fachliche Einschätzung bei Hinweisen auf körperliche, seelische oder sexualisierte Gewalt 
sowie Vernachlässigung  

 Psychodynamische Gesamtdiagnostik von Kindern und Familiensystemen, ggf. auch 
aufsuchend  

 Traumaspezifische Psychodiagnostik unter Einsatz standardisierter Verfahren  

 Spezifische Bindungsdiagnostik  
 
Die Durchführung erfolgt je nach Bedarf im ambulanten oder stationären Setting in Kooperation mit 
der Klinik für Kinder- und Jugendmedizin des Sana Klinikums Remscheid. 
 
 

 
 
 
 


